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(Cikksor.)

II.

Az önálló kisbirtokosok és gaz­
dálkodók

szintén három csoportba oszthatók.
A) Az elsőbe tartoznak azok, a 

kiknek van hat iskolai, vagy ehhez 
hasonló végzettségük. Ezek választók :

1. Ha legalább két korona egyenes 
állami adóval vannak megróva.

Ha valamely választónak mezei gaz­
daságában mint segítő családtagok 
működnek.

2. Ha katonai, vagy csendőrségi 
szolgálatban altiszti fokozatot értek el.

B) A második csoportba tartoznak 
azok, a kiknek nincs meg a hat elemi 
iskolai végzettségük, de azért Írni és 
olvasni tudnak. Ezek választók:

1. Ha akár egy adónemből külön, 
akár több adónemből együttvéve leg­
alább 20 korona egyenes állami adó­
val vannak megróva.

2. Valakinek mezőgazdaságában dol­
goznak, mint segítő családtag.

3. Ha kiszolgált katonai, vagy csend­
őrségi altiszt.

C) A harmadik osztályba tartoznak 
azok, a kik se Írni, se olvasni nem 
tudnak. Ezek választók az esetben, 
ha akár egy adónemből külön, akár 
több adónemből együttvéve legalább 
40 korona egyenes adóval vannak 
megróva.

Végül a kisbirtokos és gazdálkodó 
osztálynak mindazon tagjai, a kik 
az 1913. évi névjegyzékbe fel voltak 
véve, újból bírnak választói jogosult­
sággal mindaddig, inig fennáll az a 
jogcímük, melynek alapján 1913 ban 
a választói névjegyzékbe felvétettek.

Itt jegyezzük meg, hogy egyenes 
állami adó alatt érteni kell a föld, 
ház-, kereset-, tőkekamat-, járadék­
vagy bányaadót. Számit az az adó, 
amely a névjegyzék elkészítését vagy 
kiigazítását megelőző esztendőben volt 
kiróva. A választó adójához hozzá 
kell számítani a vele közös háztartás­
ban élő feleség kiskorú törvényes 
gyermekek föld és házadóját is vala­
mint számításba kell venni az ideig­
lenesen adómentes főid és házbirtok 
után kivetett adót is.
Az ipari kereskedelmi alkalmazás­

ban
levőkre is ugyanolyan felosztást kell 
tennünk, mint az önállókra. Vagyis

1. azok, a kiknek hat elemi iskola 
képzettségük van, választók az eset­
ben, ha az ipari üzlet, vagy vállalat 
körében, t. i a bányászatban keres­
kedelemben, vagy iparban, vagy ipar- 
szérűén folytatott közlekedésben mint 
rendes szakmunkások vannak alkal­
mazva (vagyis állandóan, nem alkalmi 
napszámosként) akármennyi idő óta, 
vagy a kik csendőrségnél, vagy kato­
naságnál altiszti fokozatot értek el.

2. A kik nem végeztek ugyan hat 
ellemit, vagy megfelelő más 'iskolát, 
de Írni és olvasni tudnak, választók az 
esetben, ha ipari üzlet, vagy más vál­
lalat körében nem mint alkalmi nap­
számosok, hanem mint szakmunkások, 
tehát olyanok, a kik iparos tanoncok 
voltak és a tanviszony befejeztével az 
ipari hatóságtól bizonyítványt kaptak ; 
vagy a kik az utolsó öt évi időtarta­
mon belül akár egyfolytában, akár 
megszakításokkal legalább három éven 
át ugyanegy ipari szakmában dolgoz­
tak ; vagy a kik a csendőrség és ka­
tonaságnál altiszti rangban szolgáltak 
ki.

Hogy a választói jogosultság szem­
pontjából mely ipari munkák tartoz­
nak ugyanegy ipari munkanem körébe, 
azt a kereskedelmi miniszter állapítja 
meg.

oAr^tjám.

3líéíjsccjcs csönd. <5/2 a!honi] szürkesége 
belopta árnijáí mindheffönk szivébe 
és nézem hosszan, szótlanul ont]útijai, 
mígnem szcmenjpe fáfyoli sző a hónai.

SPeoloason^ borongó fonjlokárul, 
mii gyöngéd leihe nékem el net\ árui, 
egy élei titkos buja, szenvedése 
n^i'nd rgeg van lrta bánaíos szendébe.

fdílmaiían éjek és sok gyászos óra, 
ezer remény, mi sok sem cáíf valóra, 
bördelndes, sulijos évek njjnden gondja 
beolvadt egy lemondó bus mosolyba.

Mii gyérmekszivem egykor peg ne% értett,
mosf láiok sok-sok elo^osódoH képei,
ét bónaíos emlékeimnek árja
mind több és iöbb csodás fényi vei anyámra.

ftfCéíységes csönd. éJmnipr leszállt az esfe, 
mi jó, bogi] könm/cs arcomat befedte: 
íudom, anyámnak mondhafaflan fájn a> 
ka sejtené, hogy sorsán sir leánya — —

kfíeickard ^Piroska.

A Patronázs Egyesület.

Az Ipolysági Patronázs Egyesület c hó 
18-án a vármegyei székház kistermében 
tartotta meg alakuló közgyűlését, amelyen 
az uj társadalmi eszmék iránt szép szám­
ban érdeklődő közönség vett részt.

A közgyűlés kimondotta az egyesület 
megalakulását, megalkotta az alapszabá­
lyokat, azután megválasztotta a tisztikart 
és a választmányt.

Az egyesület fővédnökei : Jankovich 
Béla dr. m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minister és Balogh Jenő dr. m. kir. igaz- 
ságügyminister.

Elnök : Ivánka István.
Ügyvezető elnök: Martinovich István. 

Társelnökök : Berkó István, Marek Károly, 
Csermák Ernő dr., Horváth Kálmán. Osz­
tályelnökök : Lipcsey Ervin dr., Pálfi Pé­
ter, Vámos Béla dr., Barczán Endre.

Titkárok : Jablánczy Sándor, La mos Ele­
mér, Molnár Gyula dr., Holló József dr.

Jegyzők: Fejérváry Géza dr., Gémesi 
István dr., Okolicsányi Tibor dr., Maurer 
Endre. Ügyész: Keviczky Dániel dr. Pénz­
táros : Marisán Béla. Ellenőr: Eggen- 
hoffer Lipót. Könyvtáros: Friml Gyula.

Férfi választmány : Schnäbel Károly dr. 
Kutyán Pál, Kóhn Márk dr., Tölgyessy 
Ferenc dr., Draskóczy. Jenő, Kegye Sán­
dor, Schreiber Aladár, Himmler Sándor 
dr., Kovács S. Endre dr., Grossmann Gyula 
Polgár Ignác, Vörös Ferenc, Händel Vil­
mos, Bérezeller Lajos.

Hölgy választmány: Ivánka Istvánná, 
Schiller Irma, Berkó Istvánná, Barczán 
Endréné, Egressy Lászlónó, Lipcsey Er­
vinné drné, Martinovich Istvánná, Kátser 
Sándorné, Himmler Sándonié drné, Ud- 
vardy Józsa, Csermák Ernőné drné, Ma­
rek Károlyné, Kovács S. Endréné drné.

Ezen kívül az alapszabályok szerint a 
választmánynak tagjai az Ipolysági kir. 
törvényszék elnöke, az Ipolysági kir. ügyész­
ség vezetője, a kir. törvényszék területén 
levő kir. járásbíróságok és szolgabirói hi­
vatalok vezetői, a fiatal korúak bírái és 
ügyészei, Hontvármegye alispánja, Selmec- 
Bólabánya sz. kir. bányaváros polgármes­
tere, Hontvármegye árvaszéki elnöke s kir. 
tanfelügyelője, az egyesület területén fen- 
álló középiskolák igazgatói, és a kir. tör­
vényszéki orvos.

Martinovich István ügyvezető elnök is­
mertette az alakulás előkészítésének min­
den részletét. Sok önzetlen derék fárado­
zásról adott számot, mégis kijelentette, hogy 
a taggyüjtés eredménye nem felelt meg 
teljesen a várakozásnak. A lelkészi, taní­
tói karnak és a földbirtokos osztálynak 
megnyerésére még további erőkifejtésre 
van szükség. Az egyesület a fáradságot 
ezután sem fogja kimélni.

Majd megemlékezett a most megválasz­
tott elnök minden jó szép és nemes 
eszme megvalósítása iránti törekvések tá­
mogatásában közismert készségéről; a pat­
ronázs egyesületet is szives jó indulatába 
ajánlotta, s kérte,hogy az abban lefektetett 
eszméket is minél tökéletesebben valósítsa



2 H

A mezőgazdaságban alkalmazot­
tak közül

választói joguk van a következőknek:
1. azoknak a kik hat elemi osztályt, 

vagy ennek megfelelő isKolát végeztek 
és”a mezőgazdaság körében vezető- 
munkási, vagy felügyelői (munkavezető, 
béresgazda, magtáros, fővincellér, fo- 
kertész stb.) állást töltenek be, búi­
mé nnyi idő óta, vagy katonaságnál, 
csendőrségnél altiszti fokozatot értek 
el, vagy egy munkaadónál 3 év óta 
vannak állandóan alkalmazva.

2. A kik nem végeztek hat elemi 
iskolát, választók ugyancsak akkor, ha 
vezetőmunkási, vagy felügyelői álfost 
töltenek be, vagy pedig egy munka­
adónál öt év óta vannak állandóan al­
kalmazva, úgyszintén ha kiszolgált ka­
tonai, vagy csendőr-altisztek voltak.

,1 szolgálati pragmatika
E hú 15-én délben tisztelgett az Ál­

lami Tisztviselők Orsz. Egyesületének és 
a Vármegyei Tisztviselők Orsz. Egyesü­
letének küldöttsége Sándoi János belügy­
miniszter elölt a képviselőházban, hogy 
átadja neki a két egyesületnek a szolgá­
lati pragmatika érdekében alkotott közös 
memorandumát.

Fazekas Ágoston alispán a küldöttség- 
vezetője vázolta beszédében a belügymi­
niszter előtt a szolgálati pragmatika meg­
alkotására irányuló köztisztviselői törekvé­
sek történetét. Utalt arra, bogy a Sza- 
páry-íéle államosítási törvényjavaslat kép­
viselőházi tárgyalása alkalmával az ak­
kori miniszterelnök szintén a közigazga­
tás államosításával kapcsolatosan tartotta 
rendezcndőkuek a köztisztviselők szolgá­
lati és jogviszonyait és hivatkozott arra 
is, hogy 1906-ban a királyi trónbeszédben
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is már Ígéret tétetett arra, hogy a köz- 
tisztviselők szolgálati és jogviszonyai 
törvényhozási utón fognak rendeztem!. 
Megemlítette, hogy a memorandumot, 
amelyet a belügyminiszternek most át­
nyújt a két egyesület küldöttsége néhány 
nap előtt Tisza István gróf miniszterelnök­
nek is átnyújtották, amikor a miniszter­
elnök kilátásba helyezte a pragmatika 
megalkotását. Részletesen ismertette ez­
után Fazekas Ágoston a memorandum­
ban foglaltakat, beszédbe végén arra kérve 
a minisztert, hogy ejtse módját annak, 
hogy a javaslat előkészítő munkálataiba a 
kérelmező egyesületek vagy azok vezető­
ségei is bevonassanak.

Sándor János belügyminiszter hálás kö­
szönetét nyilvánította, hogy a szolgálati 
pragmatika fontos ügyében bizalommal 
fordul hozzá a két egyesület holott erre a 
bizalomra egyéb érdemet alig tudna, mint 
azt, hogy ő maga mindig a köztisztviselők 
közé tartozónak tudja magát. Mostani ál­
lásában sem tagadta meg soha és nem is 
fogja megtagadni azt a kollegialitást, 
amelylyel a magyar köztisztviselői kar 
iránt érez. Őszinte örömét fejezte ki a 
felett, hogy a két egyesületet közös ér­
dekeik érvényesítésére egyesülve látja. 
Annál nagyobb örömére szolgál ez, mert 
hiszen a kormány programmja szerint a 
vármegyei igazgatás reformja során ez az 
egyesülés a közel jövőben meg is fog tör­
ténni. És éppen az ad neki a kérdésben 
ingerenciát, mert hiszen eddig vajmi ke­
vés állami tisztviselő tartozott a belügyi 
kormányzat hatáskörébe. így hát köteles­
sége is lesz foglalkozni a szolgálati prag­
matika kérdésével, amelyet a megyei igaz­
gatásáról készülő javaslatba befoglalni 
nem volt képes, de a munkálatok során 
számtalanszor látta, hogy egyes kérdése­
ket másként, mint pragmatika keretében, 
alig is lehetne megoldani. Ámde nemcsak 
ezek a szempontok, de főüént közszem­
pontok is követelik azt, bogy a p rag ma­
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ti ka megalkottassék. És ha hamarosan 
sorra kerül ez a kérdés is, ami iránt semmi 
kétsége sincsen, Ígéri, hogy buzgó mun­
katársai segítségével n lehető legrövidebb 
idő alatt elkészíti a javaslatnak a belügyi 
tárcát illető részét. . A kérdésnek ebben a 
stádiumában többet mondani nem tud, do 
könyeltnüsógnek is tartaná, csak azt han­
goztatja, hogy ebben az állásban is köz- 
tisztviselőnek tudja magát és tőle tclhe- 
tőleg azon lesz, hogy a tisztviselői kívá­
nalmak honorálására találjanak.

Ezután a küldöttség Némethy Károly 
dr. államtitkár előtt tisztelgett, aki a szol­
gálati pragmatika kérdésében szintén a 
legnagyobb jóakaratát helyezte kilátásba.

Munkás rokkantegylet Ipolyságon.
Ismert dolog, hogy a munkásnak és 

iparosnak, ha többé dolgozni nem képes, 
ha a kenyérkereső szerszám kihull a kezé­
ből, akkor nincs megélhetése, nyomor és 
koldusbot jutt osztályrészül. Ha árvákat és 
özvegyet hagy hátra, ezek ínségbe jutnak, 
és szaporítják az állam cs a társadalom 
kegyelem-kenyerén élők számát.

Hogy ezen sajnálatos állapoton némileg 
segítve legyen, több iparosból alakult bi­
zottság e hó 24-őre az Iparos Kör helyisé­
gébe értekezletet hívott egybe, melynek 
nevezetes célja mozgalom indítása az iránt, 
hogy- a Magyarországi Munkások Rokkant 
és Nyugdijegy 1 etóuek fiókját Ipolyságon 
megalakítsák.

Az országos egylet a legszegényebb mun­
kásnak is alkalmat nyújt,ibogy csekély ál­
dozattal önmagának és családjának jövőjé­
ről gondoskodhassál^.

A fiókegylet tagja lehetne Ipolyságon és 
vidékén mindenki; legyen bármiféle mun­
kás, iparos, kereskedő, tisztviselő, házi te­
endőkkel foglalkozó férjes nő, vagy bár­
mely rendes foglalkozással bíró férfi, vagy

meg; s hasson oda, hogy azok minél szé­
lesebb körben terjedjenek.

Ivánka István elnök székfoglaló beszé­
dében éles szemmel mutatott rá a nehéz­
ségekre, a melyekkel az egyesületnek meg 
kell küzdenie.

Világosan kifejtette, hogy mely félreér­
téseket kell eloszlatni es miről kell a kö­
zönséget felvilágosítani. Sokan a patro- 
názs munkát úgy fogják lel, amelynek 
nincsen gondja a társadalom jóravaló 
munkás tagjaira, csak azok felé fordul, 
kik a törvénybe ütköztek ; felteszik néme­
lyek, hogy az a patronázs munka, amely 
a fogház töltelék között keresi a jövőnek 
kiválóságait; felteszik azt is, hogy a pat­
ronázs érzelgősségből sokalja a szenvedést, 
amelyet a törvények a bünttevőkre mér­
nek és ettől kívánná azokat megszabadí­
tani : vannak, akik ilyen nézetek miatt 
maradnak távol ez ügytől. Ezekkel szem­
ben hangsúlyozta a helyes patronázs munka 
programmját, melynek végcélja a munkás 
társadalom védelme azok ellen, akik bűn­
cselekményekből szeretnének megélni. A 
munkás társadalmat teszi az mindenek 
fölé, ebbe a társadalomba való felvételt 
teszi a bűnbe jutottak elé a mogjavulás 
jutalmául.

Az emelkedett hangú szép beszéd egész 
terjedelmében igy hangzik.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és 
Uraim 1

X agyon köszönöm azt a kitüntető 
bizalmat, melylyel engem e nemes

emberbaráti egyesület elnökéül meg­
választani kegyeskedtek. S nyugodtan 
vállalom, mert az én igen tisztelt ügy­
vezető elnök társam mellett tudom, 
hogy az én tisztem inkább csak az 
elnöki előlült's lesz. S biztosítom is őt, 
hogy hatásköri összeütközésre soha se 
fogok okot szolgáltatni, de ha szük­
sége lesz rám, csekély tehetségem sze­
rint mindenkor készséggel állok se­
gítségére és az egylet szolgálatára.

Éppen azért, én nem adok külön 
programmot, s tevékenységünk irányí­
tását is egészen nyugodtan reá bíz­
hatom az én kedves elnöktársamra.

De híven eddigi nyíltságomhoz, a 
mellyel meggyőződésemet mindenkor 
őszintén vallottam és nyilvánítottam, 
a patronázsok általános tevékenységét 
illetőleg, még is kell egy őszinte ki­
jelentést tennem.

Bármennyire át legyek is hatva alt­
ruista érzelmekkel, bármennyire em­
beri kötelességemnek ösmerjem is a 
felebaráti szeretet gyakorlását, bár­
mily faji, nemzeti, állampolgári, haza­
fias kötelességnek az elhagyottak és 
gyámoltalanok védelmét, az elbukottak 
fölemelését, megmentését: az ez irány­
ban! beteges szcntimentalizmust, vér­
szegény érzclgóst, túlhajtott humaniz­
must, csak a veszendő Jelkeknek 
becézését, dédelgetését, nem tartom 
egészséges érzésnek, életrevaló, célra 
vezető irányzatnak, nem tartom, nem­
zet fentartó és erősítő tevékenység­
nek.

Az utszólru hullott magot is meg 
kell becsülnünk s ha lehet megmen­
teni, rendeltetése helyére juttatni. De 
nem szabad az ocsuért a jő szemet 
veszni hagyni, s a laza szemeket 
üvegházban akarni kitenyészteni, ahon­
nan annak a csenevész plántája ha a 
szabad ég alá kerül, úgy is elhervad, 
tönkre megy.

Nem vagyok barátja annak az elhi­
bázott humanitásnak, mely a börtönök 
lakóiban keresi és látja gondoskodá­
sának iegméltóbb tárgyát, jóformán a 
jövő reményét, azok megmentésében 
élet célját. A szegény becsületes em­
ber ázhat, fázhat, szenvedhet, koplal­
hat és dolgozhat. Majd ruházza és 
táplálja, ki a mezők liliomait ruházza 
és az ég madarait táplálja. De a bör­
tönök akasztófavirágait és jómadarait 
ruházza és tartsa az állam. Nemcsak. 
De még a társadalom könyörületót, 
anyagi és szellemi erejét is a róluk 
való gondoskodás, a velük való fog­
lalkozás, mindenáron bukott lelkeket 
menteni vágyó szenvelgés abszorbeálja, 
lekösse.

Ezt a patronázs tevékenységet én 
nem tudnám támogatni. De annál in­
kább azt, mely a jóravaló egészséges, 
de veszélynek kitett, gyámoltalan, ta­
pasztalatlan ifjú lelkek, társadalmi ér­
tekek megmentésére siet, hogy belő­
lük a társadalomnak hasznos tagjai 
váljanak. A nemzetnek maguk lábán 
is megálló, az élet viharaival is dacoló 
munkás tagjai legyenek.
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nő egyaránt, a 14. éves kor betöltése után 
korkülönbség nélkül, orvosi vizsgálat mel­
lőzésével. Csupán házi teendőket végző ha­
jadon leányok, gyermekek és iskolás mnu- 
lók nein lehetnének tagok.

A tagsági dij pontos befizetése ellenében 
a tagok azon kedvezményben részesülnének, 
hogy már 10 évi tagsági idő betöltése után, 
ha a saját kereset forrásul szolgáló foglal­
kozásukban valamely baleset, testi vagy 
szellemi elgyengülés, aggkori gyönge ség 
vagy gyógyíthatatlan betegség miatt mun­
kaképtelenné lesznek, az egylettől életfogy­
tiglan heti rokkant segélyt kapnának.

Az országos egyletben a járulékok három 
osztályba vannak sorolva.

Az I. osztályba tallóznak, kik hali 20 
fillért fizetnek, azok 10 évi befizetés után, 
ha munkaképtelenné válnak heti 8 kor. 
40 fillér segélyt kapnak.

A 11. osztályba tartoznak, kik heti 24 
fillért fizetnek, ezek 10 évi befizetés után 
9 kor. 80 fillért kapnak.

A III. osztályba tartoznak, kik heti 30 
fillér járulékot fizetnek, ezek 10 évi befi­
zetés után, ha munkaképtelenné válnak 11 
korona 90 fillér heti segélyt kapnak.

A segélyek minden további befizetett év 
után egész 40 évig emelkednek 40 év után, 
még munkaképesség esetén is megkapja a 
segélyt, mely az 1. oszt. 12 korona, II. oszt, 
14 kor. HL oszt. 17 korona.

Az egylet, mely 20 év óta fenáll eddig 
2492 rokkant tagot és 604 árvát segélyez. 
Özvegyek végkielégítésére eddig 143.598 
korona lett kifizetve.

Kívánatos volna, ha Ipolyság és környé­
kének minden munkása e nemes és köz­
hasznos egylet tagja lenne. Ne legyen egy 
munkás sem, ki élete fentartásáért a keserű 
kegyelem kenyérre szoruljon. Használja föl 
jövője védelmére az egyesülésben rejlő ha­
talmas erőt, mert örökké igaz az a mondás : 
Segíts magadon és az isten is megsegít.

fS.)

Nem a degenerált osyedből, s nem 
beteges anyai szeretet szenvelgő gyön­
gédséggel, de csak is kemény spártai 
neveléssel lehet erős nemzedéket ne­
velni, kivált abból az anyagból, mely- 
lyel a patronázs egyesületek dolgozni 
hivatottak.

Meg vagyok azonban győződve, 
hogy az ón igen tisztelt elnöktársam­
mal o tekintetben is egyetértünk, s 
tudom, hogy ha a megye közönsége 
látni fogja a helyes irányt, melyet mi 
e csapáson követünk, mindig számo­
sabban és számosabban fognak zász­
lónk alá esküdni s a kis számú csa­
patból, melyet elnök társam sajnálattal 
konstatált, hovatovább hadi létszámú 
zászlóalj keletkezik.
Az éljenzéssel és lelkesedéssel fogadott 

elnöki székfoglaló beszéd után, Mühlstein 
Gábor Ipolysági ügyvéd a taggyüjtési ivek 
újból való szétküldése iránt terjesztett elő 
indítványt, mert azt hiszi — úgymond — 
hogy sokan, mint ő maga is — csak be­
lépési nyilatkozatnak gondolták az ivet. 
Az ivek ismételt kibocsátásával módjában 
lesz mindenkinek — aki eredménytelenül 
küldötte vissza az ivet — mulasztását pó­
tolni : tagokat szerezni.

Martinovich István ügyvezető elnök az 
indítványra vonatkozólag megjegyezte, — 
hogy az egyesület a taggyiijtés iránt újabb 
mozgalmat indít, uj iveket bocsát ki. 

Ezután Bernolák Kálmán dr. főgimn.
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A ..keresztjáró napok,“

Az egyházban régi szokás Jézus menny- 
bemenetelének ünnepe előtt bárom napon 
át megütni az úgynevezett kmuszfjái'ó na­
pokat. A nagyobb városokban, ahol több 
templomuk van a katliolikusoknak, a plé­
bánia templomból vezetik a körmenetet 
mind a három nap más és más templomba. 
Kisebb városokban pedig és falu helyen a, 
több templom hiánya miatt a határba vo­
nni ki a körmenet a keresztekhez. Innen 
nyerte a három napos áj latosság a magyar 
elnevezést: keresztjáró, keresztet látogató 
napok

A német elnevezés, „Bittage“ a latin 
„dies regationum„-mal (könyörgések nap­
jai) függ össze. A „Bittgänge“ már inkább 
bucsujárást jelent. Ma már a hivatalos egy­
házi liturgia a „litanial mi no res“ (kisebb 
litániák) elnevezéssel jelöli meg a kereszt- 
járó napokat, amennyiben a szertartás tar­
talma a latin könyörgéseken kívül a min­
denszentek litániájánaktlitánia-esedező kö­
nyörgés) elénekiósóből áll.

A keresztjaró napok történetéhez bizo­
nyos messziről vett hasonlóságot találha­
tunk már a pogány latin mithológiában is 
Bár itt a szertartások célja egész más ter­
mészetű volt, mint most a keresztény li­
turgiában.

A pogány „Lemuriá“-k is május havára 
estek és három napig tartották. Máskülön­
ben csak sajátságos, éjszakai szertartások 
voltak, melyekkel a rómaiak a meghaltak 
kósza szellemeit, a kísérleteket, a „ Le- 
mures“-eket akarták maguktól elűzni. A 
keresztjáró napok szertartásai inkább az 
„Ambarvalia“ ünnepségekhez hasonlítanak. 
Ezeket az ünnepeket három napon keresz­
tül a „Fratres Arvales" (mezei testvérek,) 
Acea Larentia 12 papja rendezte. Elül ál­
dozni i tulkokat vezettetve, körmenetben 
vonultak ki a mezőkre. Az ünnepség vé­
gén cngeszteléseket végeztek s közben nem 
feledkeztek meg azokról a régi énekekről, 
melyeket a 1 árok hoz és Marshoz intéztek.

A lumkban Acea Larentiát (a larok 
' anyja) mint a termékeny föld megszemé­

lyesítőjét, Marsban pedig a tavasz egykori 
istenét magasztalták.

A keresztény liturgia az előttünk már

tanár, a Patronázs Egyesületek országos 
szövetsége megbízásából üdvözölte a meg­
alakult Ipolysági Patronázs Egyesületet. 
Az elnöki székfoglaló beszédre vonatko­
zással megjegyezte, hogy az abban kifeje­
zésre jutott felfogással azonos a patronázs 
törekvés. A patronázs egyesületi munkás­
ság — úgymond — nem felesleges dódel- 
getést jelent, nem ezt hirdetik a patro­
názs egyesületek sem, hanem megmenté­
sét azoknak, akik még megmenthetők a 
társadalom részére. Nem akarja háttérbe 
szorítani azokat, akik becsületes munká­
val szolgálják hazánk ügyét. Az egyesü­
letek nem hanyagolják el ezeket sem.

A patronázs fogalom nemes tisztázásá­
ért szívesen üdvözölte az elnök ur Ömél­
tóságát és az egyesületnek a ma megkez­
dődő munkájához az Ur Isten áldását 
kérte.

Majd végül az egyesület elnöke mon­
dott köszönetét Bernolák Kálmán dr. ki­
küldöttnek, amiért a közgyűlésen megje­
lent és az egyesület munkájában útbaiga­
zítással szolgált; nemkülönben köszönetét 
nyilvánított a megjelenteknek, hogy meg 
jelenésükkel is bebizonyították, hogy részt 
kívánnak venni az egyesület nemes mun­
kájában.

Ezzel az alakuló közgyűlést bezárta s a 
gyűlés az elnök lelkes éljenzése mellett 
szétoszlott.

3

naiv pogány mi filológia szertartásainak 
nagyobb súlyt, konkrétabb célt szabott» 
Lév( a I 1 urgiában a kereszt
jár) n ipok szertartás i iák kettős célja : az 
egyik bűnbánatiul az Istent: kiengesztelni, 
a másik imádsággal Isten uj jótéteményeit 
kikönyörögni.

A keresztjáró napok eredete egyébként 
Franciaországra esik. Legelőször a kereszt­
jévé napok szertartását Mammas, veiméi 
püspök hozta be 474-ben, amint ezt Toursi 
Gergely a franciák történetében fölemlíti.
(llistor, Franc lib. 2 ep 34) Rövid idő 
alatt a szertartás egész Franciaországban 
elterjedi úgy, hogy 511-ben a franciáknál 
a keresztjáró napok megölése már általá­
nos volt. A franciák után a spanyolok ho­
nosítottak meg a keresztjáró kürmonete- 
ket. A katalánjai zsinat 517-ben Spanyol- 
ország számára is előírja azzal a különb­
séggel, Ív my a kereszijáró napokat Pün­
kösd hetében tartják meg. Az egész világ 
katolikusai számára végre 111. Leó pápa 
rendeli oi (795 —816.) a .fi a keresztjáró 
napok ideiét Áldozócsütörtök ünnepe előtt 
való három napra teszi.

Azóta a kát Imiik us világban Áldozócsü­
törtök előtt való három napon évről-évre 
megindulnak a körmenetek templomokból- 
templomokba, keresztektől keresztekhez A 
keresztekhez mennek, hogy oda vigyék az" 
élet összes szenvedésének keresztjeit. — 
Olyan a körinenetbeh tovahömpölygő nép, 
mint a csendes iramban tovamozgó, 

hömpölygő folyam. A oly am nem gondol 
azzal, hogy hogyan vélekednek felőle a 
parton álló füvek, füzesek és őserdők. 
Megy a maga utján. Igv folyik a keresz­
ténység vénájában is a Hit folyama. Az 
árral menők nem törődnek azzal, hogy 
mit gondolnak azok, akik a parton a hi­
tetlenség, vagy a vallással nem törődöm- 
ség őserdejében állnak.

Porubszky Géza dr.

A temesvári gazdagyülés.

A Magyar Gazdaszövetség, mint már 
említettük, a folyó évben jun. hó 17-én 
tartja nagygyűlését Temesváron. Biztosan 
reméljük, hogy a temesvári gazdagyűlés ép 
oly sikerült, lesz, mint az elmúlt években 
a siófoki és kassai volt, mert már belát­
ják a gazdák, hogy csak össze'.irtással, 
közös akarattal vívhatják ki érdekeiket. 
Ennek a nagygyűlésnek az a hivatása, 
hogy kifejezést adjon a magyar gazda kö­
zön ség jogos kívánságainak s tiltakozzék 
minden ellen, ami az agrárius érdekeit sérti.

Nagyon kívánatos, hogy a temesvári gaz- 
danagygyülésen az ország minden várme­
gyéjének gazda közönsége képviselve legyen.

Azok a fontos kívánságok, melyeket a 
magyar gazdaközönség jogosan követelhet, 
12 pontban lesznek tárgyalva a nagygyű­
lésen. Követelni fogja Magyarország gaz­
daközönsége a mezőgazdaság vámvédelmé­
nek és állategészségügyi oltalmának fenn­
tartását; a tőzsde reformot, de különösen, 
a fedezetlen határidő üzleteknek eltörlését; 
a kisbirtokosok által alakítandó földbérlő 
szövetkezetek szervezésének meg kön nyi­
tásét ; a falusi kultúra emelését; az uj 
adóreform mielőbbi életbeléptetését; a me­
zőgazdasági szakoktatás fejlesztését állami­
lag felállított mintagazdaságok szaporítá­
sát; gazdasági polgári iskolák létesítését.

Fontos tárgya lesz a nagygyűlésnek a 
mezőgazdasági hitel fejlesztés; földtehor 
mentesítés megvitatása, mert már itt a 
legfőbb ideje annak, hogy a gazdáknak, 
megfelelő hitel forrásai legyenek, mert a 
gazdálkodás fejlesztése e nélkül el nem 
képzelhető.

Kívánni fogja a gazdanagygyülés, hogy
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a kormány fejlessze a földmivclósügyi mi- 
nisterium költségvetését, mert egy oly agrár 
államban, mint Magyarország a hadsereg 
után legtöbbet a töidmivelésnek kell ál­
dozni, mert ha gyenge az ország gerincét 
képező néposztály anyagi ereje, ott erős 
hadsereget sz.rvezni nem lehel. Ila azon­
ban a földművelés és állalenyésztés hatha­
tósabb állatni támogatásban részesül, úgy 
majd többet termel és jobban boldogul 
Magyarország fúld mi velő népe s gazdagabb
és erősebb lesz majd az állam.

Ugyancsak nagyobb állami támogatás­
ban kell részesíteni a mezőgazdasági hitel, 
fogyasztási, értékesítő és biztositó szövet­
kezeteket is, ezek részére nagyabb állami 
kamatmentes kölcsönt, adójuknak csök­
kentését követeli a nagygyűlés és szüksé­
gesnek tartja, hogy a kartellek megrend- 
szabályoztassanak.

Végül a mezőgazdaságra káros törvény ex 
revízióját és a közigazgatásban a mező- 
gazdasági érdekek ervénycsitcsvi lógja Lo
vetetni az országos gazdagy ülés.

Főbb vonásokban ezek a kívánságok es
követelések, melyek a temesvári nagygyű­
lésen szőnyegre kerülnek. Az öntiuhnra 
támadt gazdatársadalom mindent el mg 
követni, hogy ezen kívánságai ne csak 
óhajként hangozzanak el, hanem teljesül­
jenek is.

A Hontvármegyci Gazdasági Egyesu-ot 
a temesvári nagygyűlésre különösen a kis­
gazdákkal kirándulást is tervez, mzc 1 ^ * 
rándulás alkatnávni a délvidék nevezetesebb 
látnivalóit is megtekintenék a hont megyei 
gazdák, nagyon természetes, hogy nem 
mulasztanák el a szép Adakálé szigetét és
Vaskaput megnézni.

Felhívja az egyesület vámé gyén! 
daközonségét, jelentsék be mielőbb az egye­
sület titkári hivatalánál, ki aki r a temes­
vári országos gazdagyülésen részt venni? 
A jelentkezések arányában állapítja meg, 
azután az utiprogrammot. A jelentkezésre 
azért is mielőbb szüksége van, mert a ki­
rándulók Temesvárra s vissza kedvezmé­
nyes vasutijoggyel utaznak ős azok kiállí­
tásáért legkésőbb június hó 1-ig kell fo­
lyamodni. Akik részt vesznek a kirándu­
láson azokkal a titkári hivatal a részletes 
utiprogrammot legkésőbb junius hó 10-ig 
közölni fogja. A 4—5 napra tervezett ki­
rándulás személyenként körülbelül 50—60 
koronába fog kerülni.

— Urunk menybemenetele.. . . E-> 
mikoron az Ur tanítványainak szcmelát- 
tára fölemelkedett a menyekbe, a tanítvá­
nyok álmáikodva tekintenék vula az ég 
felé. . . Krisztus glóriás alakjának meny- 
bemenetelot ülte meg tegnap a katolikus 
egyház, áldozócsütörtök ünnepén. Nálunk 
Schreiber Aladár esperes-plébános tartotta 
az ünnepi istentiszteletet.

— A főispán hivatal vizsgálaton- Ivánka 
István vármegyénk főispánja Marek Ká­
roly udvari tanácsos alispánnal együtt a 
báli járás főszolgabírói hivatalát vizsgálta 
meg e hó 19-én.

Református istentisztelet. Juhász Lajos pe- 
rőcsényi református esperes e hó 21-én az Ipolysági 
evangélikus templomban református istentiszteletei 
tartott Szárnyaló szónoklat és ima után a szép szám­
ban megjelent hivek úrvacsorához járultak, és két 
főgimnáziumi tanuló konfirmációban részesült. Az 
ünnepi áhítatot Kovács Sebcstény Mid szép orgona 
játékával emelte.

— Királyi kitüntetés. A király Winter 
Lajosnak, az Ipolysági Winter Sándor és 
fiai cég dojénjének a pőstyéni fürdővállalat 
igazgatójának a Ferenc József rend lovag 
keresztjét adományozta. A kitüntetett egyik 
fia néhai nemes emlékű Winter Sándornak, 
ki szükebb hazájában, Ipolyságon kulturá­
lis tevékenységével és nagylelkű jótékony 
alapítványaival tette maradandó becsűvé ne­
vét, másrészt a gróf Frdűdy családtól bé­
relt Fűstyén fürdőt kezdetleges voltából 
kiemelte, s nemzetközi gócponttá kezdte 
fejleszteni. Az ő általa megkezdett hatal­
mas munkát gyermekei tetőzték be, s ma 
Pőstyón világhírű fürdő, melyen sok ezer 
külföldi ember, köztük sok fejedelmi ven­
dég fordul meg, s ahogy milliókkal gaz­
dagítja ezt a helyet, úgy emeli az egész 
ország hírét és nevét Különös közhasznú 
és humánus intézményt jelent Pőstyénben 
a nagy áldozatkészséggel létesített munkás 
és katonai fürdő melynek felavatásánál 
maga Frigyes kir. herceg is jelen volt, és 
nagy elismeréssel emelte ki annak emberi 
és kulturális jelentőségét A királyi kitün­
tetés tanát nemcsak Winter Lajosnak szól, 
hanem annak fénye az egész Winter csa­
ládra árasztja sugarát, s a kitüntetés je­
lentőségét még az is emeli, hogy az ezúttal 
item politikai érdemek, hanem a becsüle­
tes eredményes közhasznú polgári munka 
fejedelmi jutalma.

- Uj plébános. A Poinpéry Aurél dr. egyetemi 

könyvtártisztté történt kinevezése folytán megürült 

ipol szak Hősi plébános! javadalomra Huszár Tibor 

a vámosmikoiai hitbizotnány tulajdonosa jnint kegyur 

Richter János nemzeti munkapárti országyülési kép­

viselőt prezentálta, kit a hercegprímás meg is fog 

erősíteni. Richter János a szepesi egyházmegye tagja 

volt, de mert Párvy Sándor püspök ellenezte, hogy 

képviselői mandátumot vállaljon, kivált az eddigi 

egyházmegyéjéből, és felvétette magát az esztergomi 

egyházmegyébe.

A főgimn. palota pályázata. Az Ipoly­
sági főgimnázium! palota építésére hirde­
tett. pályázat e hó 16-án járt le. A kul­
tuszminisztériumban e hó 18-án bontották 
föl a beérkezett ajánlatokat, de ezek fö­
lött a minisztérium körülbelül 3—4 hét 
múlva fog dönteni, mert addig tart az 
ajánlatok átszámítása. Beérkezett összesen 
86 pályázat, eh LH 1 az összmunkákra, 75 
pedig I- ve mim!.álatokra esik. Ipolyság­
ról (•-ujácin Vermes Ervin mérnök nyújtott 
be Műnk i de balassagyarmati épitővállal- 
kozóvnl pályázatul az összmunkákra. Az 
építésre pieliminált összeg közel ÍJ00000 
korona.

Kitüntetett í ■■.■6. A király Králik Pál közép- 
palojta evangélikus ...látónak nyugalomba helyezése 
alkalmából, sok év buzgó működése elismerésem 
az at any érijeinken ;./,et adományozta.

— Önkénte.. nöápolóink vizsgája. A
Kovács 3. Endre dr. kir. tanácsos főorvos 
vezetése alatt Ipolyságon szervezett önkéntes 
nőápolói tanfolyam hallgatói e hó 25-én 
dc uiái 3 óv;v jiuiysági közkórházban 
fognak levizsgázni. A vizsga anyaga az ana­
tómia, fertőző betegségek,kötözés, közeg .sz­

ín, és polás ! körére terjed ki 
vizsgáló U; mt: ; ; iag ni Kovács 8. Endre 
kir. tanácsos Sorvos Wertheimer Ernő dr 
Rozsa Zsigmonddr. és Himmler Sándor dr.

n vármegyénk
pátija is meg >og jel. mii. A levizsgázott hall­
gatók részére az országos központ fog bi­
zonyítványokat C.-5 jelvényeket ieküldeni. me­
lyek ünnepélye kiosztása alkalmával a be­
tegápolásra ki.pv 1 urhölgyek fogadalmat 
is tesznek.

— A ktizigazgnlAw Köréitől, Gáyel Ferenc 
vármegyei árvaszéki irodatiszt ez év junius elsejé­
vel évi 300 kor, II. szolgálati pótlékkal, és évi 
200 K. korpótlókkal összesen 500 K. javadalom- 
többlettel lépett elő".

— Az eltűnt postatiszt odisszeája. Hirt 
adtunk annak idején arról, hogy e hó 5 én 
Németh Dénes Ipolysági posta segédtiszt 
ismeretlen okból lakásáról eltávozott s oda 
többé vissza nem tért, sem hivatalában 
nem jelentkezett. Azon föltevésben, hogy 
valami szerencsétlenségnek vagy pedig 
bűnténynek esett áldozatul,Ceglédről Ipoly­
ságra érkezett özvegy édes anyja és két­
ségbe esve járta be a hatóságokat, hogy 
fiát, — kinek nyomozása iránt az intéz­
kedést a hatóságok már élőbbről megtet­
ték —■ ha halva is, kutassák fel. S most 
kapjuk a hirt, hogy a már elparentált fia­
tal ember e hó 17-én, tehát eltűnése után 
tizenkettedik napra anyja házánál jelentke­
zett, súlyos betegen, lerongyolva. Úgy lát­
szik, és ez az igen valószínű feltevés, hogy 
Németh Dénes az erdőben tervezett sétája 
közben eltévedt és céltalan bolyongásai 
közepette tájékozását vesztve, a reá söté­
tedő esős éjszakában a rémülettől annyira 
megzavarodott, hogy csak 12 nap alatt 
jutott ki az erdőből, ahol eddig vegetári- 
ánuskodott, s most hozzátartozói örömére 
hazakerült.

— Iparos ifjak juniátisa. Az Ipolysági Iparos 
Ifjúság mint már jelentettük, báli Berkó Istvánná, 
Kovács-Sebestény Endréné drné és Marek Károlyné, 
valamint Barczán Endre. Czompó Ede és bernecei 
Szokolyi Alajos védnöksége alatt junius hó 2-án 
(pünkösd hétfőjén) a „Kőmájon“ a Nyáry-féle kert- 
helyiségben jotékonycélu táncmulatsággal egybekö­
tött zártkörű juniálist rendez, Kezdete délután 2 
órakor — Belépődíj : Személyenként 1 korona 50 
fillér, családjegy (3 személyre) 3 korona. A tiszta jö­
vedelem felerésze az Ipolysági főgimnázium szegény 
tanulóit segítő egyesület javára, felerésze az Ipoly­
sági Iparos Ifjúság sport alapja javára lesz fordítva. 
Fcliifizetéseket,tekintettel a nemes jótékony célra köszö­
netté fogadnak és a Monti Lapok által nyugtáznak.
A táncmu atság folytatása este fél 9 órakor a Pan­
nónia szálloda nagytermében veszi kezdetét, amelyru 
a délután váltott jegyek érvényesek. — Kedvezőtlen 
idő esetén a „Kömájon“ jelzett mulatság elmarad és 
ez esetben csakis az esti táncmulatság lesz meg­
tartva. — A délutáni zenét egy jóhirnevü rezesban­
da, este pedig Horváth Rudi közkedvelt zenekara 
szolgáltatja.

Emésztési zavarok csecsemőknél,
hasmenés, hányszékeiés bélhurut stb. mindig 
csak helytelen táplálás következményei és e 
rettegett betegségek már sok gondot és bá­
natot szereztek az aggódó szülőknek. Ha 
azt akarja, hogy gyermeke egy igazán jóizü 
és könnyen emészthető táplálék mellett szé­
pen fejlődjék, úgy adjon kedvencének Nestlé­
iéit gyermeklisztet. Próba dobozokat teljesen 
díjtalanul küld a Henri Ne-tlé cég, Wien,
1 Biberstrasse 66. P,

— Katiim Lliszlrt ünneplése Vámosmi kólá­
ról jelentik lapunknak ; Butiba László felszolgá­
ld ró tiszteletére a vámosmikoiai járás tőszóig aid 
fájává történt megválasztása al almából e hó 
19-én Várnosmikolán a Bernát-féle vendéglőben 
bankettet rendeztek barátai és tisztelői, melyen 
62-eii vettek részt a járást vezető férfiúi közül.
A harmadik fogásnál elsőnek Battha László fő­
szolgabíró emelkedett föl szólásra és ősi magyar 
szókéi - szerint a királyt köszöntötte föl, a mely 
köszöntőt a jelenlevők állva hallgatták meg. Wiictz- 
h:r Vilmos t b. főszolgabíró Battha Lászlóra mint, 
hivatal főnökére mondott sikerült fölköszöntőt,
H" -'ir Tibor a vámosmikoiai hitbizotnány urá­
li ,;.i ás közönsége nevében emelte poharát az 
ütmcpeltre. Felköszöntőt mondtak még Aktus La­
in nagypeszeki rof. lelkész Németh Lajos kör­
jegyző. Ilellmr József vámosmikoiai, //<•»;</ József
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peró'csényi községi bitók: és még többen. Battha 
László főszolgabíró állt fel azután és fokozódó 
figyelem között vázolta hogy milyennek képzeli 
a jó közigazgatást. Gyakori helyesléssel kísért 
alapos és szakavatott fejtegetései után szép sza­
vakban köszönte meg az iránta nyilvánult meg­
tisztelő kitüntetést s szavai végeztével a jelen­
levők tapsviharban törtek ki és szűnni nem akaró 
éljenzésben részesítették az ünnepeltet. A hangu­
lat kezdettől végig fesztelen kedélyes és emelke­
dett volt.

— Katolikus leáni/fjimnázium. Cser- 
noch János dr. hercegprímás kezdemé­
nyezésére már a jövő tanév folyamán ka­
tolikus leánygimnázium nyílik meg a lő- 
városban még pedig a Sacré Coeur-apá­
cák István-uti intézetével kapcsolatban. 
Mint értesülünk, a hercegprímás és a szer­
zet Dantzer Béla főgimnáziumi tanárt hívta 
meg az uj intézet igazgatójának, aki a 
meghívás alapján a szervezési munkála­
tokat már megkezdette. Az uj leánygim­
názium egyelőre első és ötödik osztállyal 
nyílik meg, az utóbbi átmeneti tantervvel. 
A gimnázium tanári kara nőkből fog ál­
lunk Az uj intézmény bizonyára közszük­
ségletet fog kielégíteni és az előkelő ka- 
tolikos körökben már is számosán érdek­
lődtek a megnyitás iránt. Az előzetes je­
lentkezéseket a Sacré Coeur zárda (Ist­
ván-ut 75). vezetősége fogadja el.

Az 1. T. E. fuíbalmérközése. Az
Ipolysági Testedzők Egyletének I. futball 
csapata e hó 24-én a vásártéri pályán ba­
rátságos futball mérkőzést tart a Balassa­
gyarmati Törekvés Sportklub futball csa­
patával, Kezdete délután léi négy órakor. 
Helyárak : Ülőhely 1 k., fentartott állóhelv 
60 f., állóhely 40 f., diákjegy 20 I. A nagy- 
érdeklődésre való tekintettel kérik a kö­
zönséget a jegyeknek a pénztárnál való 
megváltására.

LAPOK

— Tűzoltó mulatság Kclsőszcuievétlen A
felsvszetnerédi önk. tűzoltóság mint minden év­
ben úgy az idén is c hő 24-én tartja meg Hol kő 
nagy vendéglőjének összes termeiben szertára ja­
vára táncmulatságát. Belépti dij: Személyjegy 1 
kor., családjegy 2 kor.

—- Gyermek kiállításokat azért rendez­
nek, hogy az egyes tápanyagok értéket 
megállapíthassák. Á legnagyobb dijak nyer­
tesei azok a szülők, akik elválasztás pilla­
natától kezdve Phosphatine Fali eressel táp­
lálják a gyermeket, mert kit azzal táplál­
nak, szépen fejlődik és nem kap bélhurutot. 
Világhírű gyermekorvosok egyhangú vélemé­
nye, hogy a gyermek táplálását az elválasz 
tás idejétől a legtökéletesebben a világszerte 
kedvelt „Phosphatine Falieres“ tápszerrel 
eszközölhetjük.
^ — A Sclmeci Széchenyi Szövetség.
Egy év telt el az ünnepi megalakulás óta, 
amely az ifjú egyesület tagjait abban a szép 
elhatározásban egyesítette, hogy mint a 
legnagyobb magyar, gr. Széchenyi István 
fenséges nagyságának egy-egy kis parányai,

abban a nagy szociális munkásságban, 
ame.y a magyar polgárság egyszerű fiainak 
tiKo.cs: es anyagi támogatósat és vezetését 
a vezető társadalmukban pedig a nemzeti 
uKulcsok szigorú megtartásai tűzte ki cél­
jául, részt óhajtanak, részt fognak venni.

az lfju egyesületnek első evében meg 
kellett küzdenie a félreértésekkel, ki kellett 
emelkednie azoknak a félremagyarázásoknak 
homályából amelyekkel megalakulásakor 
fogadtak, bár az önképzésben, az önműve­
lésben is küzdeniük kelleti a kezdeitel tag­
jainak Selmecbányán kifej u. ■. széleskörű 
programmján kívül örömm.. mulathat főként 
ami,a jelentős eredményre, u lyei a szö­

vetség megyénk felső részé- a Felvidék kul­
túrájának emelésebén lelkes odaadással tá­
mogatta. istváuházán, állandóan százon . f > 
liil levő hal gatóközúnseg emu 1_> előadás­
sal hat kiszállást, Bakabam.. i, ... s ,tcn nagy­
számú hallgató előtt hat előadással három 
kiszállást rendezett a szövetség s Istvánhá- 
zán, valamint Bakabányán meg a jelen szö­
vetségi félévben egy-egy aiiatbiztositö és 
eSy:vgy hitelszövetkezetet t g létesíteni A 
jövő iskolai évben, Selmecbányái program m- 
jáu kivid Baka bányára, nyara, István
házára, Hégybányára, Hodmsbány.ira és 
Széntantalra mintegy harming sorozatos ki­
szállást, Besztercebányán, 1 '.a! n.ssngyarmaton, 
Ipolyságon, Losoncon, Zólyomban Zsarnó- 
can és a Felvidék többi főbb pontjain szo­
ciális előadásokat tervez a Szövetség, hogy 
egyre szélesebb körben terjessze nemes 
eszméit s hogy ezzel a szociális munkásság­
gal ismét fölemelje Selmecbányának, ez ősi 
bányavárosnak hírét arra a nívóra, a melyen 
egykor bursai egész Európa előtt tartottak.

—- Kétféle „Okos fej • létezik és pedig 
olyanok, kik sütemények, torták, kuglófhoz 
Di. Oetker 12 filléres sütőporát állandóan 
használják és olyanok, kik még rájönnek 
arra, hogy a Dr. Oetker-féie sütőpor a leg 
jobb a jelenben. Az előbbi ;< száma folyton 
szaporodik, az utóbbiakká csökken mi leg­
jobban igazolja a Dr. Oetker-féle sütőpor 
kiválóságát.

I son és ellátáson kívül a látványosságok és 
' a kirándulások egész sora fog rendelkezé­
seié állani. A kereskedelmi miniszter meg­
engedte, hogy a nagygyűlésen résztvevők 
kedvezményes jegygyei utazhassanak. Ha­
sonló kedvezményt nyújtanak a nagygyűlés 
résztvevőinek a többi vasutak és liajótár- 
suságok is. A borkóstolón, szárítógép be­
mutatáson aldunai, zsombolyai, garabosi ki- 
lándulásokon kivid a Temesvári Gazda­
sági Egyesület újabban tervbe vette a 
retseei hírneves szőlők és borpincék meg­
tekintését is, melynek a rendezésben Ha- 
lászy fjajos szőlészeti felügyelő támogatja 
az egyesületet a verseci bortermelők 
egyesületével karöltve,

— Köhögés és nátha a mi klímánk 
alatt, sajnos gyakori vendégek, ugyannyira 
liogy bizonyos mértékben már "me" is 
szoktuk őket és a könnyebb hurutnak '’nem 
tulajdonítunk semmi fontosságot. Igen hely- 
telenül. A látszólag legkönnyebb természetű 
köhögés súlyos tüdő bajra vezethet, és tekin- 
eioe nem vétele annál kevésbbé jogosult 

nort.,'n!ndün ffyógytarban kapható Sirolin 
.Koche -bau oly kitűnő szerrel rendelkezünk, 

!Hlß> a ke.’updő köhögést néhány nap alatt 
teljesen elfojthatjuk. Sirolin tehát olyan 
pompás háziszer, mellyel a súlyos tiidőbajo- 
kat elkerülhetjük. Fontos azonban, hogy 
■elejében vegyük használatba és nem szabad 
napokig várni, inig a katarhus kifejlődik 
vagy magától elmúlik.

IRODALOM ÉS ZENE

— A földmivelő riep országgyűlése. A
Magyar Gazdaszövetségnek juniu 17 én 
Darányi Ignác elnöklet.- alatt Temesvárt 
tartandó nagygyűlésére oly arányban in- 
dullak meg a jelentkt ések, hogy ez a 
nagygyűlés előreláthaLlag felülmúlja az 
eddigi .hatalmas gazdagy üléseket is és va­
lósággal a földmivelő nép országgyűlése 
lesz, melyről a Gazdaszövetség mél ián Írja, 
hogy hatásait éreztetni fogja a nemsokára 
meginduló választási mozgalmak terén is. 
A temesvári nagygyűlés iránt azért oly 
rendkívüli nagy az érdeklődés a gazdák 
körében, mert ez az utolsó nagygyűlés az 
uj választások előtt, amelyen a falusi gaz­
daközönség kibontja az agrárius szervez­
kedés zászlaját s elhatározza, hogy a föld- 
mi velő polgárság csak oly jelöltekre sza­
vaz, akik az agrárprogramot aláírták. Te­
mesvár városa párat! o vendégszeretettel 
készül fogadni az előreláthatólag tízezernél 
is nagyobb vendégsereget s a résztvevők­
nek a kényelmes utazáson, az elszállásolá.-

, P A Vasárnapi Újság május 17-iki 
számának ritka szenzációja van : közli 
grot Andrássy Gyula korfui, albániai és 

I montenegrói utazásának képeit, melyeken 
a grot a német császár társaságában van. 
*'• király látogatása sárvári birtokán

Vav ,,(itcr ?lkko s kópéi Annámból! 
otodiK világi örüli útjáról, a balatoni va- 
>uli baleset, :a Margitsziget foltöltése, az 
UJ akadémikusok Pasquier báró légi mu­
tatványai, a tiszafüredi Kossuth-szobor 
ielepezeso, stb. adják az érdekes és szép 
uepek gazdag anyagát. Szépirodalmi ol- 
vasmányok: Kaffka Margit regénye, 
Zöldi Márton novellája, Vértesy G vili a 
VOI’f.e’ khcpíiin Aladár színházi cikke, La- 
gerlot /ebna regénye. Egyéb közlemé­
nyek: a bosnyák iparművészeti kiállítás 
s a rendes hűt. rovatok. Irodalmi es mü- 
vesze1, sakkjáték, stb. - A Vasárnapi 
Ujsng elohzetesi ára negyedévre öt korona, 
a Vdag-kromkávaJ együtt hat korona,
Sírt a, ' Utiill'napi Újság kiadó­
hivatalában (Budapest, IV, Egyetem-utca

sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Sopuip, a legolcsóbb újság a magyar nép 
szamára, félévre két korona 40 fii lér.

( I /I lipcsei grafikai kiállításról közöl tizenhét 
kzép képet a már harmincötödik évfolyamát járó 
Ország-Világ cimú képes heti lap. A most jubiláló 
Hauszmanu Alajos építészeti müveit nyolc, a gyer­
meknap vidám eseményeit pedig tizenöt kép hozza

(fete]
•vri A'S fj F
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tun
Arco sfb. ben a
mint rég bevált szer állandóan ven használóiban. I 3zlefes,éfvégy<icr j.z,ztó és különös 
Aránylag rövid idő alferf enyhifi és megszünfefi | jó hafásf gyakorol a közérzésre.
a légzőszervek betegségei!

Eredeti csonrtngolásben brhorérlkaptia'ómindengyógyszert'] len
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elénk. Egyéb érdekes és részben igen aktuális képei : 
Kossuth Lajos Tódor megérkezése, Aktok a Bcsnyo- 
féle képtárlatból, Tavasz az erdőben, A tiszaf.ildvári 
Kossuth-szobor, Denver! utca, Kolumbus nyugvóhe- 
lye. A nagymező-utcai házbeomlás. Májusi hangu­
lat sib. Kóta-melléklet is van az Ország Világ e heti 
számában: Szirmai Albert Ezüst-pille cimü boltoza­
tából egy ügyes kis dal. Egy sereg arckép is gazda­
gítja e héten az Ország-Világ illusztratív tartalmát.
A lap irodalmi vészében költeményeket, regényeket 
novellákat, kiritikai cikkeket és vermeket Írtak a szer­
kesztőkön, Váradi Antal és Fáik Zsigmoud dr.-on 
kívül : Bende János, Kersék János, Moly Tamás, 
Pereszlényi Pál, Ujfalussy Amadil, Vargha Gyula. 
Vass Emma. kitünően szerkesztett rovatok ezenfelül 
Színház, Művészet. Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. 
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Buda­
pest V, kér., Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz 
is beküldhető. A lap ára félévre 8 kor. Minden uj 
előfizető is díjtalanul és portómentesen megkapja az 
Ország-Világ Almanach-ot, ezt a pompás kétkötetes 
diszmüvet, mely száz Író művész munkáját foglalja 

magában.

(*) Dörmögő mint kötéltáncos A hii- 
neves mackó, miután már végig esetlen-bot­
lott egész Magyarországon, most uj mester­
ségre adta magát, cirkuszi kötéltancos lett, 
a mint az >,részletesen és nagy mulatság 
közben olvasható Sebők Zsigmond es Be­
nedek Elek képes gyermeklapja, a Jo Hajtás 
legújabb számában. Ugyanebbe a szamba 
Lampérth Géza és Istvánffi Gyula írtak ver­
set, Holló Sári és Mauks Kornélia elbeszé­
lést, Elek nagyapó apró meset, Garay Ákos 
szép képet rajzolt, Gábor Józset iskolai tor 
ténetet mond el, Gyula bácsi érdekes ter­
mészetrajzi cikket irt, Zsiga bácsi mulat­
ságos mókát mond el, Benedek Elek foly­
tatja regényét. A kis krónika rovat apróságai, 
a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik 
ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-1 a Franklin-társulat adja ki; 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 5U idler, 
fél évre 5 korona, egész evre 10 korona. 
Egyes szám ára ‘20 filier. Előfizetéseket el­
fogad és mutatványszámokat küld a „Jo 
Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4.

(*) Az KH'dekvs Ujsúg legújabb száma közli 
a még mindig gyöngélkedő királyunk legutolsó 
fényképét. A boríték egyik mélynyomasu képe 
ezúttal a nagybeteg Kossuth Ferencnek van szen­
telve. kinek betegsége alkalmából Kossuth Ferenc 
feleségét és a bátyja látogatására hazaérkezett. 
Kossuth Lajos Todort is bemutatja Az Érdekes 

Uj>ág. Az aktuális képek sorában találjuk azután 
a bajor király sárvári látogatását, a pápa legjobb 
fényképét, a tiszaföldvári Kossuth-szobor leleple­
zését s a debreceni Kossuth-szobort, aztán Rein­
hardt legújabb színházi sikerét, a Mirakel panto- 
mint. Szép és érdekes felvételek számolnak be a 
san-reutoi por tárgyalása alkalmából Tiepolo gróf­
nőről, továbbá a Terstyánszky-huszáruk akadály­
versenyéről, a magyar jakobinusok sírjának ása­
tásairól, azonkívül egész sereg felvétel a gyermek­
napról és a hét színházi eseményeiről stb. Érde­
kes illusztrált, cikk ismerteti a japánok nemzeti 
kiállítását, egy másik cikk pedig a brassói romá­
nok legendás népünnepélyéről közöl egy sereg ké­
pet. Külön érdekesség a borítók hátsó iné ynyo- 
másu képe is, ahol Beethoven nevezetes C-moll 
szimfóniájának világhírű karmestereit mutatja he 
dirigálás közben Az Érdekes Újság. Rendas mel­
lékleti közül ezúttal Az Érdekes Újság Házi Or­
vosa, Az Asszonyok Érdekes Újságja és A Gyer­
mekek Érdekes Újságja egészítik ki a legújabb szá- 
mot, mely szépirodalmi részében a legnépszerűbb 
magyar Írók novelláit és tréfáit tartalmazza.

L A

Befsom.
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üuiBHisaroi
számos előnyei 

miatt csodá­
latra móltó.

I ü IIeines, zBifoían, tartós, Elegáns.

161 1914. vhtó. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a kassai kit*, járás­
bíróság 1914. évi Sp 1 64|3 számú vég­
zése következtében Dr. Kertész Gaston 
ügyvéd által képviselt. Franck Henrik fiai 
javára 91 k. 61 f. s jár. erejéig 1914. évi 
márc. hó 10-ón foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján télül foglalt és 966 ko­
rona — fillórro becsült következő ingó­
ságok u. m üzlet és szobaberondezós, bot- 
dók, grammafon nyilvános árverésen ela- 
dalnak.

Biró Lajos rrmnkái

Mely árverésnek a vmikolai kir. járás­
bíróság 1914. évi V. 102J2 számú vég­
zése folytán 91 korona 61 fill, tőkeköve­
telés ennek 1914 évi január hó 16 napjá­
tól játó 5 százalékos kamatai, és oddig 
összesen 40 kor. 74 fill.-ben biróilag mái 
megállapított költségek erejéig, Nagy ma­
róson leendő megtartására 1914. évi jú­
nius hó 2-ik napjának d. u. lél 5 órája 
batáridőül kitűzőtök és ahhoz tv venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg,hogy az érintett ingóságok az 
1881. éviLX. t.-c. 107.es 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek, szükség cselén becsarou 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
őzen árverés az 1881. évi LX t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Vmikolán, 1914 évi május hó 13 
napján. SZABADllÁZY ISTVÁN

kir. bír. végrehajtó.

Ipolysági piaci árak
Május 19

Búza
Rozs
Árpa
Zab ................
Tengeri
Burgonya mótennázsa 
Lúd (kilónként) — 
T.yuk (páronként) ... 
Csibe (páronként)... 
Tojás L drb.
Marhahús 1 klgr— 
Borjúhús L klgr. ... 
Sertés hús 1 klgr.... 
Juh bus 1 klgr.—

K. f-töl K f-i
... 26 - 27 —
... 19 60 20 —
... 14 — — --
... 14 — lő —
... 17 — 18 -
... 4 — — _.
... 1 90 -■ —

5 — 6 -
3 — 

... - 06 — —

... 1 60 — —

... 2 — — —
1 60

Molnár Ferenc munkái :

3 Gloria és más novellák 
® A háború (drámavázlat) 
tg A sajtó
M Szolgák országa (regény)

f*| A császár és más férfiak 
I Kis drámák ... ... ...

Mi Sárga liliom ...................
Jf| A jövő országulfán

Elbeszélések ... ... ...

190 K. j! A liliom K.
i A farkas ... —
y Az ördög ... —
" Pesti erkölcsök
f Gyerekek ........... .
I A doktor ur .... ...
!;[ A ferencvárosi angyal 
I (Heltai—Molnár) *30

Kapható: A „H6NTI LAR6K“ kiadóhivatalában 
Neumannál, Ipolyságon.

imtFmfpmm

§Qy Schwartz Jenő Ipolysági Iskola-utca 237. szánni

háza
mely áll 3 ^zoba, előszoba, élés- 
kaairsi ^ mellékhelyiségekből

szabad kézből
======= eladó

esetleg f. évi julius hő 1-étöl

kiadó.1—3

/

*
v*-
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LAPOK

Jő házból való fiú
nagyobb vidéki nyomdába

ti
---------- felvétetik. ----------

Cím fi kiadóhivatalban,

Az Ipolysági járás főszolgabírójától.
86. 1914. szám.

Pályázati hirdetmény.
Hontvármegye Ipolysági járásához tartozó 

ipolyviski körjegyzőségben üresedésben levő 
segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 1000 kor.
Felhívom a pályázni kívánókat, hogy a 

törvényben előirt képesítésüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám legkésőbb f. évi junius hó 20-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A választás kiírása iránt később fogok in­
tézkedni.

Ipolyság, 1914. évi május 12 én.

Fodor
főszolgabíró.

Az Ipolysági kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

2271. 1914. tlkvi. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat.
Büchler József és társai végrehajtatók- 

nak Groszmatin Miksa végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 
korona tőkekövetelés és jár. behajtása végett 
az Ipolysági kir. törvényszék területén lévő 
Ipolyság községben fekvő s az Ipolysági 
1570. sz. tjkönyvben A. 1. 1. sorsz. 1721/b- 
1/a. hrsz. Groszmann Miksa nevén álló in­
gatlanra 2200 korona kikiáltási árban.

Az árverést 1914 évi julius hó 21-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor Ipolyságon a kir. 
törvényszék 1. em. 13. sz. termében fogják 
megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók tartoznak bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10 százalékát kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. te, 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
hogy a bánatpénznek eiőleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltétele­
ket aláírni. (1881 LX. te. 147, 150, 170 §§. 
1908. XL. te. 21. §.;

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kie­
gészíteni (908. XL1. 25. §.)

Ipolyság, 1914. évi április hó 30-án.

Oravetz Béla s. k.
kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül:

Schön Alajos 
telekkönyvvezető.

H U M T 1

fids#
hídIP* f-i

f,.f JM
B6» ‘%-j

Pünkösdi
kuglóf!

Okos háziasszony k vágja 
e receptet és kísérletet tesz vele!

Hozzávalók : 25 cíg. vaj. 20 dg. cukor B 
7 tojás, ezek fehérjéből hub, 50 dg. bu- U 
zaliszt, egy csomag IIv. Orllivr-ltUe 95 
Mütöpoi-, 10 dg. mazsola. 5 dg. citronát,
Vs citrom héja reszelve, egy kevés só,
V# -l/i liier tej.

Az elkészíti s módja: Keverjük a 
vajat míg habos, adjuk hozz;: a cukrot, He 
tojássargát, tejet, sót, lisztet, keverjük B 
össze a sütőporral ős végül a ljuk hozzá 
a mazsolát, citronátot, citromsárgát és HR 
a tojáshabot, Ezt tegyük a zsírozott, 
mandulával behintett tormába és süssük 
a kuglófot l‘/a óra hosszat.

Megjegyezés ; A tésztához addig önstlnk tejet, míg 
az a kanálról vastagon folyóssá válik.

Az Ipolysági kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

2392. 1914. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy Orosz­

lány Ferenc és társai végrehajtatnak Gár­
donyi József ne szül. Kasza Gizella végrehaj­
tást szenvedő ellen 1000. kor. tőke, s jár. 
iránti végrehajtási ügyében a területén levő 
Ipolynagyfalu község 65. sz. tljkban. A f 
1 sor 97. hrsz. alatt felvett ház, udvar és 
kertből Gárdonyi Józsefné szül. Kasza Gi­
zella nevén álló egész ingatlanra 1705. kor, 
törvényes becsárban az ugyanazon tljkvbn. 
AA -j- 2. sor. 109 hrsz alatti kertből neve­
zettet illető fele részre 12, kor, t. becsárban 
s az ugyanazon tljkvbn. f 11. sor 592. hrsz. 
a. szőllőből ugyancsak nevezettet illető fe­
le részre 92 kor. t. becsárban, 2. továbbá a 
nagyfalui 86. tljkvbn. A f 1. sor. 638. hrsz. 
a erdő és legelőből őt illető 30. 168-ad 
részre 52 kor. t. becsárban, 3. s végül a 
nagyfalui 244. sz. tljkvbn. A f 1. sor. 639. 
hrsz. a. álló erdőből öt illető felerészre (1/2.) 
119. korona t. becsárban s az ugyanazon 
tljkvbn. f 2. sor. 659. hrsz. a foglalt lege­
lőből nevezettet illető fele 1/2 részre 13 ko­
rona becsárban 1914. évi augusztus hó 10 én 
d. e. 8. órakor Ipolynagyfaiu község házán
a megállapított kikiáltási ár 10 százalékának 
bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul 
is, de a kikiáltási ár 2/3-án alul nem fog­
nak elárvereztetni. A vételár az árverés jog­
erőre emelkedése napjától számított 30. 60.

és 90. nap alatt 3. egyenlő részletben 5 
százalék kamattal együtt lefizetendő. A bánat­
pénzt az utolsó részletbe beszámítja. Az 
árverési feltételek a bíróságnál mint a fent 
megjelölt községi elöljáróságnál megtekint­
hetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Ipolyság, 1914. évi április hó 26. napján.

Ambrosch s. k.
kir. törvényszéki jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Sebőn Alajos

kir. telekkönyvvezető.

411. 1914. vhtó. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. já­
rásbíróságnak 1914.évi V 140 sz. végzése 
következtében Dr. Róth Áron ügyvéd ál­
tal képviselt Schusdok Ármin javára 634 
kor. 92 fillér s jár erejéig 1914 évi feb­
ruár hó 21-ón foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 800 
kor. — fiil.-rebecsült következő ingósá­
gok u. m. 4 drb. részvény nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Moly árverésnek az Ipolysági kir. járás­
bíróság 1914-ik ovi V. 14Ü|5 számú vég­
zése folytán 634 kor. 42 till, tőkekövote- 
les ennek 1914. évi február hó 7 napjától 
járó 5 százai kos kamata, egy ha írnád 
százalék váltódij és eddig összesen 238 
kor. 40 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig Ipolyságon a Gaz­
dasági és Iparbank helyiségében leendő 
megtartására 1914. évi junius hó 
2 lk napjának délutáni 2 órája 
határ időül kitüzotik es abhoz a vonni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintőn ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-a őrlőimében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t -e. 120. 
§• értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Ipolyságon, 1914. évi május hó 
18. napján.

Németh Emil
kir. bir. végi óhajtó.

A legelőkelőbb
A legmegbízhatóbb

A legjobban szerkesztett 
A legnagyobb terjedelmű 

A legtüggetlenebb 
budapesti napilap

HZ a 3 8 H 6
Munkatársai a magyar zsurnaliszt ka, a magyar irodalom legkiválóbbjai. 
Felelős szerkesztő: GAJARI ÖDÖN. — Szerkesztő társ : Dr. ÁGAI BÉLA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Eg'y évre K 28.— 
l^élévre K 14.— jj

Negyedévre K 7L— 
Egy lióuapra Ií 2.40

Í^n

Az ÚJSÁG előfizetői a DIVAT SALON-t negyedévre K 2*50 kedvezményes
áron rendelhetik meg.

Megrendelési cim:
_ Az Újság kiadóhivatala Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. —
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Dühön

asertésvész
keresztül-kasul az országban, pusztítja 
a megfogyott sertésállományt. A köz- 
zönség panaszkodik, mert kevés a 
disznóhus és drága. Z>e még rosz- 
szab is lesz a helyzet, ha a gaz­
dali nem gondoskodnak idejeko­
rán az ólak fertőtlenítéséről, mert 
csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a 
a vész további terjedését megakadá­
lyozni,

Az ólak fertőtlenítése a legegysze­
rűbb dolog és olcsón Keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk 
fel 100 liter lágy vízben és ezzel mossuk 
le az ólak összes felszereléseit és öb­
lítsük ki a vályúkat.

A nyers ly soform az összes létező 
fertőtlenítő szerek között a legmeg­
bízhatóbb, tudományosan kivan pró­
bálva, igen kiadós, olcsó nem mérgező 
és ezért bárkinek bátran kezébe ad­
ható. Igen fontos, hogy nincs szaga 
és igy használatban kellemesebb, mint 
a förtelmes szagu, betegségre emlé­
keztető, karból, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik a 
nyers lysoformmal való fertőtlenítést, 
hanem határozottan kedvelik, úgy 
hogy számos sertéshizlaló na­
ponta a moslékhoz adagol l°/0 
nyers ly soform- oldatot és ilyen 
módon kitűnő eredményeket érnek 
el, mert a belek fertőtlenítése által a 
sertések nem kapják meg a betegsé­
get. Erről szóló bizonyítványt 
készséggel küldünk be az érdek­
lődőknek.

Necsak a fertőzött, hanem az 
egészséges ólakat is fertőtlenítsük, 
mert csakis igy óvhatok meg ezek a 
vész behüt colásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers 
lysoformmal, az állandóan fogja hasz­
nálni. Ma már az egész világon el 
van terjedve.

A nyers ly soform arai: 2Va 
kgr.-os kanna 6 korona. 4Va kgr.-os 1 
kanna 10 kor., 10 krg.-os kanna 20 
korona, 25 kgr.-os kanna 47 korona 
ingyen csomagolással, Budapesten 
szállítva.

Dr. Keleti'* Iránit
vegyészeti gyára Újpesten.

Szupcrfosfát, thómassa- 
Izilc, (íhilirtalétroin szárí­
tott marhatrágya, kálisó 
és egyéb m ti trííg-y Aktit jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Jenő, Ipolyság.

1RDETÉSEKET 
ÉS REKLÁMOKAT

JUTÁNYOSÁN KÖZÖL A

KIADÓHIVATAL.
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MEGJELENT
Hontvármegye tiszti- segéd- 
: és kezelő személyzetének :

NÉVSORA
a vármegye területének szol- 
gabirói járások és körjegyző­
ségek szerinti beosztása 1914. 
évre fali táblázati alakban.

Ái-ii SO fillér.

Képeslapok és aktképek 
Ne ii mannái ka^'

■'aram.

NEUMANN JAKAB
k öny vnyomdájában 

I Is OL YSÁ <j! O IV.

elasztikus
cipősarok

az

figyelje

meg

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
Utolérhetetlen lmlílsn tudó- és mcllbctcgségcknél, enyhíti 
«I ltiilni'iisl. megszünteti sí íYtj<1 :iImiiI okozr> köllügést lói ok­
gyulladást, rekedtséget és gégebajokat megszűnteit., valamint lázt, kü­
lönösen jó hatású gyomorgöics és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér 
és altesti bántalmaknnl, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő,

í

elősegíti

szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést 
Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza 

kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5-60 korona.

.-. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyak­
rabban feleslegessé tesz, Használatos gyerek ágyas nőknél fájó emlők, tej— 
megindítás, rokedés, emlőke meny ed és ellen. Orbáné, feltört lábak, sebek, 
dagadt végtagok, csoiitszn, fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zu- 
zodás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb kinövések, kárbanku- 
]us, képződmények, valamint ríik ellen, féreg, rothadás, körömgyülés, hó­
lyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló főifekvésnél, vérkeié- 
aeknél,fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknél stb. ki tűnő hatású.
2 tégely ár a K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleti kapható.
Budapesten kapható: Türük József győgytárában, valamint az ország legtöbb ^gyógyszer- 
tárában. Nagyban : Tliaihnnyer és Seitz, Hochmeister Utódai. KndanovitS Testv.

drogueriékban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:
Thierry A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

BBSMBtaimi

iöo db. VIZSGALAP
igen jó papiroson ízlésesen kiállítva I k. 10 f.
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